



【荥阳】

用“文明”铸造城市之魂 千年古城有了美好生活“新方案”



荥阳市学习宣传“郑州市文明行为促进条例”活动现场

►一块长30米的预制箱梁在大型架桥机的牵引下,缓缓移动,经过衬垫、落钩、试吊、起吊、推进、左右偏移等一系列操作后,平稳地落在了0号桥墩与1号桥墩的支座上……新年伊始,东方今报·猛犸新闻记者走进荥阳市兴华路北延跨索河桥工程现场,看到了巨型预制箱梁的精确对位。这标志着兴华路北延跨索河桥工程正式进入上部结构施工阶段。该桥建成后,荥阳向北将直达科学大道,再度“贴紧”省城。

►不错,一座现代化“美好城市”的元素内涵,应有更优美的环境、更快捷的交通、更强大的功能、更良好的秩序、更智慧的公共服务,以及社会和谐、公平正义、人心向善……在刚刚过去的2018年,撸起袖子加油干的荥阳人,把这般诸多“美好”元素归于一个词汇——文明。

□东方今报·猛犸新闻记者 申子仲 通讯员 蒋士勋

文明,在历史中前行

作为“两京襟带,三秦咽喉”的荥阳,是一片古老而神奇的土地。

但看“荥”字的繁体写法,有火有水有住房,说明早在上古时期,这里已是育化中华文明的风水宝地。

因为织机洞,现代人仿佛望见了旧石器时代的刀耕火种;因为微言大义《春秋》中郑氏三公的记载,后人阐述了“母子相会其乐融融”的动人桥段;因为虎牢关,人们至今津津乐道三国鼎立的英雄鏖战;因为大司农桑弘羊,

我们方知荥阳也曾为“天下名都”。因为刘禹锡、李商隐,因为楚河汉界,更因为改革开放后荥阳现代工业和德化人文事业的大跨度前行,这里有了“诗词之城”“象棋之城”“阀门之城”“慈善之城”一个个美誉。

而回顾荥阳文明城市的创建,也是一个厚积薄发的渐进过程:2011年,创建成为河南省文明城市;2018年2月,被中央文明委命名为“全国文明城市提名城市”。这也是郑州市唯一一个获得提

名的县级市。

自此,荥阳市吹响了创建“全国文明城市”的集结号。

荥阳与全省正在大力开展的百城提质工程紧密结合、统筹推进,乘势而上,坚持城市“内外双修”,以文明创建引领“四城联创”、城市提质,以“四城联创”、城市提质促进文明创建,推进城乡面貌大幅改善,公共服务显著增强,市民素质全面提升,打造了一道亮丽的城市风景线。

文明,在行动中传承

今年6月29日,荥阳市学习宣传“郑州市文明行为促进条例”活动在植物园好人广场启动。感动荥阳修身楷模、市民代表马营君和网络公益志愿者代表杜晓龙,向荥阳市民发出倡议:以“郑州市文明行为促进条例”为标尺,以身边的先进和模范为榜样,从自我做起,从点滴做起,着力提升自身公共文明素养,共同汇聚起文明荥阳的巨大合力,为荥阳创建全国文明城市贡献力量。

9月15日,荥阳市刘禹锡公园内人头攒动,在来自各行各业800名志愿者的见证下,荥阳“新时代文明实践

中心”和“学雷锋志愿服务中心”同时揭牌……

如今,荥阳街头,学雷锋志愿服务活动蔚然成风。主要交通路口,每逢上下班时间,都会看到头戴小红帽,手拿小红旗的志愿者协助交警执勤,呼吁市民“从小事做起,争当文明市民”。类似这样的“志愿者服务队”,全市有96个,共有11万志愿者利用周末、节假日,走进广场社区、乡村田间、企业工厂,广泛开展了“关爱空巢老人”、“文明交通行为”、“为贫困学生献爱心”、“扶残助弱”、“保护环境”、“网络文明传播”等志愿服务活动。

为铸造城市之魂,荥阳

结合由来已久的“全民修身”行动,教育引导广大干部群众把社会主义核心价值观逐步内化为人们的精神追求,外化为人们的自觉行动。组织开展领导干部讲党课、专家学者讲理论、先进人物讲事迹、党员干部讲体会活动2000余场次,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想。广泛开展“道德讲堂”“百姓宣讲直通车”“法律讲堂”等活动;深入开展“红色文艺轻骑兵”“草根大舞台”“快乐星期天”“戏曲进校园”活动,打造群众家门口的“文化圈”,培育接地气的“草根”文艺队,彰显出荥阳特有的气度风韵。

文明,在组合中发力

广大市民积极投身创文工作的动力和热情,源于荥阳多年以来持之以恒开展的文明创建活动。早在2015年,荥阳就在全市范围内全面启动“修身行善,明礼守法”全民行动,以社会主义核心价值观为引领,构建政府主导、全民参与、典型带动的长效机制。

为培育城市之德,荥阳不遗余力深化“修身行善,明礼守法”全民行动,扎实开展公民素质提升、干部尚德养廉、法治城市促进等十大工程,建成修身公园、养正大道、好人广场、孝亲长廊260多处。充分发挥

修身展馆“文苑”、廉政文化示范基地“廉苑”、预防职务犯罪警示基地等大型活动场所的教育引导作用。

同时,荥阳市主动作为,创新工作方法,坚持与创建国家卫生城市复审工作相结合,坚持与国家园林城市、省级森林城市等创建工作相结合,坚持以城带乡、城乡共建,广泛开展了文明村镇创建、“清洁家园”、移风易俗和孝善敬老等活动,创成全国文明城市4个,省级文明镇3个,郑州市文明村6个,县市级文明村58个,打出了一套又一套漂亮的组合拳。



上下班时间,在交通路口都会看到助人为乐的“小红帽”

文明,在创建中升华

今年,荥阳市将全国文明城市创建与“百城提质”工程紧密结合,紧紧围绕生态环境治“污”、交通秩序治“堵”、市容卫生治“脏”、公共服务治“差”,突出项目带动,狠抓要素保障,促进城乡承载能力和建设品质不断提升。2018年以来,全市共谋划实施百城建设提质工程项目108个,完成投资85.2亿元。

如今的荥阳,郑州西站22趟高铁常态化运营,地铁6号、10号线建设如火如荼,作为河南唯一、全国少有的高铁、地铁全域双通的县级市,境内的国道234、焦平高速、陇海

路西延、国道310南移、荣泽大道南延、索河路延伸、建设路东延等交通项目顺利推进。

“在创建全国文明城市过程中,我们更加注重‘人与城’关系的重塑,人人参与让城市更加文明,文明的城市又不断提升人的现代化,形成一整套让人民生活更加美好的‘解决方案’。”荥阳市委书记宋书杰说。

以创建全国文明城市为引领,荥阳这座有着2000多年文明史的历史古城逐步向经济发展潜力、活力、质量、水平均居全省前列的幸福之城迈进。

建设国家中心城市之

环郑量

